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Dagsorden punkt 2  

Tidsplan for årsafslutning
Lasse Gunnersen
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Overordnet tidsplan

Regnskab 2017 Regnskab 2018
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Koncept for årsafslutning

Departementet tilrettelægger årsafslutningsprocesse n nærmere

Periode 12

– Alle ”normale” posteringer bør være registreret i periode 12

Periode 13,1

– Væsentlige fejlrettelser

– Transaktioner, der først kan bogføres, når periode 12 er afsluttet

– Periodiseringsoversigter

– Bevillingsafregningen

Periode 13,2

– Kræver godkendelse af Moderniseringsstyrelsen

– Kun væsentlige forhold
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Periode 12

Der er følgende centrale tidsterminer for periode 1 2:

1. december 2018 Periode 12 starter

11. januar 2019 Sidste frist for indsendelse af bilag til SAM 

14. januar 2019 Der lukkes for bogføring i periode 12 

Opmærksomhedspunkter: 

• Al almindelig bogføring bør afsluttes i periode 12 

• Regulering af feriepengeforpligtelser (beregning fra SAM foreligger 9. januar) 

• SAM udarbejder regnskabserklæring angående periode 12 udsendes fra SAM den 
21. januar
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Periode 13,1

Der er følgende centrale tidsterminer for periode 1 3,1:

15. januar 2018 Periode 13,1 starter

29. januar 2018 Sidste frist for indsendelse af bilag til SAM (efterposteringer)

30. januar 2018 Der lukkes for bogføring i periode 13,1 

Opmærksomhedspunkter:

• Reserver den sidste uge i perioden til bevillingsafregning 

• Koordiner tæt med SAM omkring bogføring  

• Reserver perioden til bogføring af 
1. væsentlige fejlrettelser

2. afregninger der først kan foretages efter periode 12

3. periodiseringsoversigter

4. bevillingsafregning
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Væsentlige fejlrettelser (periode 13,1)

• I bestemmer selv, hvad I vil betragte som væsentlige fejlrettelser i periode 13,1

• Vi anbefaler, at I fastlægger en praksis for, hvad I vil acceptere som væsentlige 
fejlerettelser i periode 13,1 

• I den forbindelse kan I lade jer inspirere af vores definition på væsentlige fejlrettelser

• Definition: Væsentlige fejlrettelser er poster, der har væsentlig betydning for det 
samlede økonomiske resultat, og hvor en manglende rettelse vil have reel betydning 
for, om regnskabet kan betragtes som retvisende

• Eksempler på væsentlige fejlrettelser:
– Fejl, der bevirker, at bevillingsafregningen er forkert

– Fejl, der påvirker opgørelse af lønsumsloft, låneramme og overført overskud

– Fejl, som påvirker et retvisende billede, selvom det ikke har bevillingsmæssige 
konsekvenser
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Afregninger der først foretages efter periode 12 er 
afsluttet (periode 13,1)

Eksempler:

• Eventuel udligning af periodiseret løn, som er bogført i periode 12 

• Regulering i relation til regnskabserklæring fra SAM angående periode 12  
(regnskabserklæring fra SAM vedrørende periode 12 foreligger 21. januar)

• Regulering af tilskud og refusionsordninger

• Regulering af indtægtsdækket virksomhed, tilskudsfinansierede aktiviteter, intern 
handel og interne overførsler
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Periodiseringsoversigter (periode 13,1)

Hvad er en periodiseringsoversigt ?

• Overslag over væsentlige udgifter i det afsluttede kalenderår, som endnu ikke er 
bogført fx på grund af ikke modtagne regninger (skyldige omkostninger)

Hvad er formålet med periodiseringsoversigter ?

• At sikre en korrekt periodisering 

Hvor kan man læse nærmere om periodiseringsoversigt er ?

• Oplysninger om registreringskriterier findes på Moderniseringsstyrelsens 
hjemmeside.
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Bevillingsafregning (periode 13,1)

• Bevillingsafregning kan først foretages når al anden bogføring er afsluttet

• Vores anbefaling er derfor, at den sidste uge i periode 13,1 forbeholdes til 
færdiggørelse af bevillingsafregningen

• VIGTIGT – VIGTIGT – Check at primobeholdninger på både det udgiftsbaserede og 
omkostningsbaserede område er korrekt bogført i regnskabssystemerne allerede 
inden periode 13 påbegyndes

• Til brug ved check kan tabellerne i Statens Budgetsystem benyttes
– Tabel 10151: Bevillingsafregning, udgiftsbaseret  

– Tabel 10261: Bevillingsafregning, omkostningsbaseret       
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Periode 13,2

Der er følgende centrale tidsterminer for periode 1 3,2: 

31. januar 2019 Periode 13,2 starter

31. januar 2019 Redegørelse fra departementer om behov for fejlrettelser

6. februar 2019 Sidste frist for indsendelse af bilag til SAM kl. 12.00

6. februar 2019 Der lukkes for bogføring for finansåret 2018

Opmærksomhedspunkter:  

• Kun bogføring af væsentlige fejlrettelser, som er godkendt af Moderniseringsstyrelsen

• Den 31. januar departementerne meddele, om der bliver behov for væsentlige fejlrettelser og i 
givet fald hvilke

• Anmodning om bogføring indsendes via ressortdepartementerne 

• Der skal foreligge begrundelse for at der er tale om en væsentlig fejlrettelse  
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Dagsorden punkt 3  

Bevillingsafregning
Lasse Gunnersen
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3. Bevillingsafregning 2018

Generel arbejdstilrettelæggelse af bevillingsafregn ingen

Bevillingsafregningen foretages i 2018 efter samme principper som i 2017

1. Hvad skal foretages inden udgangen af periode 12:

• Kontrol af at videreførelsesbeholdningerne er bogført korrekt

• Sikre at primo beholdninger 2018 svarer til ultimo beholdningerne 2017

2. Hvad skal foretages i periode i periode 13:

• Bogføring af bevillingsafregningen

• Der anvendes forskellige bogføringskonti på omkostningsbaserede og udgiftsbaserede 
område

• BEMÆRK: Udgiftsbaserede driftsbevillinger håndteres særskilt i Statens Budgetsystem
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3. Bevillingsafregning 2018

Generelt om kontoændringer

• Kontoændringer påvirker bevillingsafregningen

• I forbindelse med registrering af kontoændringer i det lokale økonomisystem skal 
transaktionsteksten entydigt redegøre for flytningen mellem hovedkonti. Ændringen 
skal lette arbejdet med den centrale afstemning af kontoændringer på tværs af 
staten
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3. Bevillingsafregning 2018

Tidspunkter for dataoverførsel til SKS og SB i peri ode 13

• Der er i periode 13 tre daglige dataoverførsler

• Bogførte data opdateres i SB-tabellerne tre gange dagligt. Udtræk fra SKS-rapportering 
opdateres under natkørsel
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3. Bevillingsafregning 2018

Særligt om konti med satspuljemidler

• For hovedkonti med satspuljebevillinger skal det indledende sikres, at hver underliggende 
underkonto med satspuljebevillinger indeholder det korrekte videreførselsbeløb

• Konteringen af videreførsler af satspuljemidler på underkonti indgår fra 2017 som en del af 
bevillingsafregningen, efter samme bogføringsprincipper som gælder for hovedkontoen som 
helhed

• Der er ingen ændringer i kontering af bevillingsafregning for satspuljekonti i 2018 i forhold til 
2017
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3. Bevillingsafregning 2018

DRIFTSBEVILLING OG STATSVIRKSOMHED

• Bogføring af bevillingsafregningen på det omkostnin gsbaserede område

• Hvad skal bogføres:

– Årets overskud/underskud (74.06 mod 74.03)

– Kontoændringer (74.12 mod 74.06)

– Bortfald (74.13 mod 74.06 eller 73.11 mod 74.03)

– Udbytte (73.50 mod 74.03)

• Bevillingsafregning i statsregnskabet ses i SB-tabe l 10261
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3. Bevillingsafregning 2018

DRIFTSBEVILLING OG STATSVIRKSOMHED

Bogføring af bevillingsafregningen på det omkostnin gsbaserede område

• Moderniseringsstyrelsen håndterer likviditetsafregningen vedrørende bogførte bortfald af både 
årets resultat og bortfald af tidligere års videreførte overskud. Likviditetsafregningen foretages 
først i 2019 og skal bogføres

• Institutionerne adviseres af Moderniseringsstyrelsen når bortfaldne midler likviditetsafregnes

• BEMÆRK: Hvis der på det omkostningsbaserede område er lavet primokorrektioner af 
balanceværdien af restancer med modpost på egenkapitalen (konto 74.11), skal der laves en 
primokorrektion af resultatdisponeringen, således at saldoen på 74.06 fortsat viser 
virksomhedens overførte overskud

• Enkelte områder har udgiftsbaserede driftsområder, som håndteres særskilt. Liste over 
omfattede hovedkonti findes i Vejledning om bevillingsafregning.
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3. Bevillingsafregning 2018

RESERVATIONSBEVILLING OG ANLÆGSBEVILLING

Bogføring af bevillingsafregningen på det udgiftsba serede område

• I relation til bevillingsafregningen på det udgiftsbaserede område er der i Statens 
Budgetsystems tabel 10151 indarbejdet en registreringskontrol. Registreringskontrollen viser 
om bevillingskontrollen er bogført korrekt i regnskabet

• Registreringskontrollen viser differencen mellem den registrerede ultimo saldo på 
regnskabskonto 74.90 og saldoen fra linje 19 i SB-tabellen

• Det er vigtigt, at bogføring af bevillingsafregning foretages korrekt, da primobalancen i 2019 
ellers bliver forkert
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Dagsorden punkt 4  

Specifikationer til statsregnskabet
Jesper Bojsen
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Automatisering af specifikationer i statsregnskabet

• I statsregnskabets hovedbind udarbejdes en række specifikationer (noter) til 
statsregnskabets balance

– De fleste specifikationer dannes automatisk 

– Nogle få specifikationer udarbejdes manuelt via indrapporteringer fra 
ressortdepartementerne

– Specifikation af udlån og langfristede tilgodehavender

– Specifikation af værdipapirer og kapitalandele

– Specifikation af anden langfristet gæld

– Indrapportering om hvem eller hvad specifikationen vedrører (f.eks. udlånet er givet til X 
virksomhed)
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Automatisering af specifikationer i statsregnskabet

• Vi vil gerne ændre de nævnte specifikationer til at blive dannet automatisk

– Forudsætter at specifikationen (hvor eller hvad) er registreret på en obligatorisk dimension 
– eksempelvis delregnskabet

– Har gennemgået de gældende registreringer på delregnskabsniveau

– Specifikationer er registreret på ét delregnskab, men vedrører flere specifikationer

– Kan løses ved, at registreringen opdeles på flere delregnskaber

– Enkelt specifikation er registreret på flere delregnskaber

– Kan være et problem, hvis registreringer sker på flere underkonti i finanslovstrukturen for den givne 
specifikation (f.eks. en sondring mellem nominel værdi og kursregulering på et udlån) 
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Automatiseringer af specifikationer i statsregnskabet

• Eksempel på flere delregnskaber for en given specifikation (Genudlån til Storebælt A/S)

– Vi vil rette henvendelse til jer med henblik på at få afdækket: 

– Om registreringer på delregnskabsniveau kan ændres, når specifikationen er opdelt på flere delregnskaber, 
eller ét delregnskab vedrører flere specifikationer

– Om det er ok at ændre navngivningen på delregnskabet, hvis en sådan navngivning er mere sigende for 
specifikationen

402152 Genudlån til A/S Storebælt 15.109.638.400,00
93104452 93230 - genudlån til A/S Storebælt 13.530.000.000,00
93104453 Genudlån til A/S Storebælt, indeksobligation 1.490.000.000,00
93104454 Genudlån til A/S Storebælt, indeksering 55.219.400,00
93104475 Genudlån til A/S Storebælt, Indeksering 34.419.000,00
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Oversigt over garantier og statsforskrivninger

• Indberetning af oplysninger om garantier og statsforskrivninger foretages i Statens 
Budgetsystem

• Indberetning sker efter samme retningslinjer som i regnskabet for 2017

• Moderniseringsstyrelsen udsender i starten af januar 2019 yderligere information og 
vejledning
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Dagsorden punkt 5  

Særlige bogføringsforhold som følge af
ny regnskabsbekendtgørelse    

Søren Ring Hansen  
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Regnskabsbekendtgørelsen - § 25 

§ 25. Registreringerne skal omfatte indtrufne økonomiske hændelser, der er af betydning 
for eller en konsekvens af institutionens aktivitet. De økonomiske hændelser skal 
registreres nøjagtigt og snarest muligt efter, at hændelserne er indtruffet og en økonomisk 
opgørelse kan finde sted.

Stk. 2. Registreringerne skal som minimum omfatte:

...

6) Nedskrivninger af udlån og tilgodehavender (ny)

7) Værdiregulering af værdipapirer og kapitalandele (ny)

…

Stk. 3. Ændring af regnskabspraksis og overførsel af aktiver og passiver mellem 
regnskabsførende institutioner registreres efter nærmere retningslinjer fra 
Moderniseringsstyrelsen.

Stk. 4. Registreringer skal endvidere efter behov omfatte dispositioner mv., jf. § 40.
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Regnskabsbekendtgørelsen - § 26 

§ 26. Udgifter og indtægter hidrørende fra levering af varer og ydelser til eller fra staten, 
skal registreres, når levering har fundet sted. I tilfælde hvor udgifter og indtægter ikke 
hidrører fra levering af varer og ydelser, skal registrering ske, så snart beløbet kan 
opgøres, og senest på betalingstidspunktet.

Stk. 2. Der er følgende undtagelser fra stk. 1:

…

5) Udlån og tilgodehavender nedskrives, når det ikke er sandsynligt at hele eller dele af 
fordringens bogførte beløb modtages (ny)

6) Værdipapirer og kapitalandele værdireguleres til den opgjorte værdi på balancedagen 
(ny)

…
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Værdiansættelse af tilgodehavender 
Regler indtil 1. januar 2018 

– Ingen ensartet praksis. 

– På driftsområdet blev restante fordringer typisk nedskrevet til 0 ved overdragelse til inddrivelse. 

– Skatterestancer blev derimod fastholdt i regnskabet til nominel værdi

– Resultat af praksis. En alt for høj værdiansættelse af restante fordringerne i regnskabet. 

Regler efter 1. januar 2018 

– Restante fordringer værdiansættes til deres reelle værdi 

– Den reelle værdi fastsættes på baggrund af SKAT’s værdiansættelsesmodel 

– De restante fordringer reguleres med udgangen af hvert kvartal 

– I regnskabet bogføres både det forvente tab og det faktiske tab på restante fordringer 

– Ved bogføring af realiseret tab tilbageføres tidligere bogført forventet tab 

– Bogføring foretages i overensstemmelse med Moderniseringsstyrelsens vejledning    
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Implementering af nye regler for værdiansættelse af 
tilgodehavender 
Moderniseringsstyrelsens brev til samtlige departem enter af juni måned

– Bogføring af primo korrektion pr. 1. januar 2018 

– Orientering om videre proces 

Moderniseringsstyrelsens vejledning om håndtering a f tilgodehavender og udlån 
(oktober måned)

– Beskrivelse af nye regnskabskonti

– Beskrivelse af proces (månedlige og kvartalsvise reguleringer) 

– Retningslinjer om uddata fra SKAT 

– SAM håndterer processen for deres kunder. Ikke SAM kunder må klare det selv

Regulering for 1. til 3. kvartal 2018
– SAM udsender bogføringsforslag i løbet af november 

Regulering for 4. kvartal 2018 
– Nærmere retningslinjer udsendes inden udgangen af året 
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Værdiansættelse af værdipapirer og kapitalindskud 

Regler indtil 1. januar 2018 

– Har været værdiansat til kostpris (nominel værdi)

Regler efter 1. januar 2018 

– Skal værdireguleres én gang årligt i forbindelse med årsafslutningen

– Værdiansættes til markedspris hvis der eksisterer et aktivt marked

– Ellers opgøres indre værdi eller amortiseret kostpris hvis muligt 

– Alternativt anvendes almindelig kostpris som hidtil

Særlige opmærksomhedspunkter 

– Særskilte delregnskaber

– Posteringerne vedrører udelukkende balancen

– Bagatelgrænse
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Værdiregulering af værdipapirer og kapitalindskud

Er der et aktivt marked for 
aktivet?

nej 

Er der tale om andel i et 
selskab der som minimum  

aflægger et revideret regnskab 
f.eks.svarende til regler for C 

klasse selskaber i 
Årsregnskabsloven

nej Kan amortiseret kostpris 
anvendes?

nej anvend kostpris

ja Anvend amortiseret kostpris

ja Anvend indreværdimetode

ja Anvend  markedsværdi
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Dagsorden punkt 6

Vejledning om intern kontrol og risikostyring
Claus Ilg
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Vejledning om intern kontrol og risikostyring
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Vejledning om intern kontrol og risikostyring

Generelt

• Den 1. januar 2018 fik Finansministeriets bekendtgørelse nr. 116 af 19. februar 2018 
om statens regnskabsvæsen (regnskabsbekendtgørelsen) virkning. Regn-
skabsbekendtgørelsen tydeliggøre reglerne om intern kontrol samtidig med, at der 
stilles krav om, at det i ministerie-, virksomheds- og regnskabsinstrukserne skal 
beskrives, hvorledes den interne kontrol- og risikostyring er tilrettelagt i relation til 
regnskabsgodkendelsen.
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Vejledning om intern kontrol og risikostyring

Ændringer i regnskabsbekendtgørelsen

• I regnskabsbekendtgørelsens § 14 stk. 1 nr. 2. fremgår, at hovedelementerne i 
ministeriets tilrettelæggelse af den interne kontrol- og risikostyring, herunder tilsynet 
med udførende enheder, i forbindelse med regnskabsaflæggelsen skal beskrives i 
ministerieinstruksen.

• I regnskabsbekendtgørelsens § 17 stk. 1 nr. 4. fremgår, at hovedelementerne i 
virksomhedens tilrettelæggelse af den interne kontrol- og risikostyring, herunder 
tilsynet med udførende enheder, i forbindelse med regnskabsaflæggelsen, skal 
beskrives i virksomhedsinstruksen.

• I regnskabsbekendtgørelsens § 21 stk. 1 nr. 3 fremgår, at hovedelementerne i 
institutionens tilrettelæggelse af den interne kontrol- og risikostyring i forbindelse 
med regnskabsaflæggelsen, skal beskrives i regnskabsinstruksen.
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Vejledning om intern kontrol og risikostyring

Ændringer i regnskabsbekendtgørelsen

• Endvidere fremgår det af regnskabsbekendtgørelsens § 37 stk. 2, at det som led i 
regnskabsgodkendelsen skal kontrolleres, at der er etableret forretningsgange og 
interne kontroller under hensyntagen til væsentlighed og risiko, som sikrer regn-
skabsaflæggelsen.

• Desuden fremgår det af regnskabsbekendtgørelsens § 37 stk. 3, at det som led i 
regnskabsgodkendelsen skal kontrolleres, at der er etableret et tilsyn under 
hensyntagen til væsentlighed og risiko, som sikre, at der er etableret 
forretningsgange og interne kontroller i henhold til § 37 stk. 2.

• Endelig fremgår det af regnskabsbekendtgørelsens § 46, at regnskabsførende 
institutioner skal foretage en forsvarlig forvaltning af udgifter og indtægter. 
Forretningsgange og interne kontroller i forbindelse hermed skal fastlægges i regn-
skabsinstruksen under hensyntagen til væsentlighed og risiko.
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Vejledning om intern kontrol og risikostyring

Intern kontrol

• Intern kontrol kan defineres som værende en proces med det formål, at give 
tilstrækkelig sikkerhed angående opnåelse af regnskabets rigtighed. 

• Vejledning om intern kontrol og risikostyring tager udgangspunkt i følgende 
kontrolsystem:

– Kontrolmiljøet

– Risikovurdering

– Kontrolaktiviteter

– Information og kommunikation

– Overvågning
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Vejledning om intern kontrol og risikostyring

Risikostyring

• Risikostyring kan defineres som værende en proces med det formål, at identificere 
mulige begivenheder, der kan påvirke regnskabet, og med henblik på at styre risici, 
således at disse holdes inden for risikovilligheden, og således at der opnås rimelig 
sikkerhed for opnåelsen af regnskabets rigtighed.

• Risikostyringsprocessen:

(Plan-do-check-act-modellen)
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Vejledning om intern kontrol og risikostyring

Risikostyring

• Væsentlighed: Der findes ikke en entydig definition på, hvornår ”noget” er væsentligt, 
men i et regnskabsperspektiv beskrives væsentlighed generelt som, at 
fejlinformationer, herunder udeladelser, betragtes som væsentlige, hvis det med 
rimelighed kan forventes, at de enkeltvis eller tilsammen påvirker de økonomiske 
beslutninger, som virksomheden træffer på grundlag af regnskabsrapporteringen mv.

• Risiko: Risiko er et udtryk for en endnu ikke indtruffen hændelse, der udgør en 
trussel for virksomhedens målopfyldelse. I relation til regnskabskontrol er målet en 
retvisende rapportering, og risikoen er overordnet, at fejl og udeladelser kan 
optræde i regnskabet.
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Vejledning om intern kontrol og risikostyring

Hvordan i praksis ?

• Den risikobaserede tilgang til intern kontrol indebærer typisk følgende aktiviteter, 
som vil blive beskrevet herunder:

– Identifikation af risici

– Vurdering af risici

– Håndtering af risici – implementering af kontrol

– Dokumentation

– Overvågning og opfølgning
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Vejledning om intern kontrol og risikostyring

Identifikation af risici

• Virksomheden gennemgår sine processer og identificerer risici, der udgør en trussel 
mod opnåelsen af målet om en retvisende rapportering. Identifikationen kan ske ved 
at splitte de processer, som ligger til grund for dannelsen af de enkelte 
regnskabsposter op i subprocesser, og identificere risici i de enkelte subprocesser.

• Risikoidentifikationen kan metodemæssigt gribes an på forskellig vis:

– Gennemgang af forretningsgangsbeskrivelser og flowcharts

– Observation af eksisterende processers og kontrollers udførelse

– Brainstormmøde mellem regnskabskyndige og fagpersonale mv., hvor processer og risici 
identificeres og drøftes

– Analyse af virksomhedens historik for fejl, fx revisionsrapporter
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Vejledning om intern kontrol og risikostyring

Vurdering af risici

• De identificerede risici vægtes i forhold til sandsynligheden for, at risikoen indtræffer 
samt konsekvensen, hvis risikoen indtræffer. Endvidere vægtes de identificerede 
risici i forhold til væsentlighed. Risikovurderingen kan foretages på forskellige måder 
og på forskellige niveauer.
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Vejledning om intern kontrol og risikostyring

Dokumentation

• Disse beskrevne processer for intern kontrol og ikke mindst udførelsen og resultatet 
af kontrollen skal dokumenteres således, at der skabes et klart overblik over, hvorfor 
den interne kontrol har fået den pågældende struktur, hvordan kontrollen udføres, og 
hvad resultatet er. Dokumentation er grundlaget for ledelsens styring og kontrol.
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Vejledning om intern kontrol og risikostyring
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Dagsorden punkt 7

Feriepengeforpligtelsen og ny ferielov
Erik Hammer
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7. Feriepengeforpligtelsen og ny ferielov

• I regnskabet for 2018 følges de nuværende regler for beregning af 
feriepengeforpligtelsen

• SAM beregner forpligtelsen for deres kunder, og den foreligger senest 9. januar 
2018

• I forbindelse med den ny ferielov kommer der i 2019 en overgangsordning og fra 
2020 en fuldt implementeret ordning for håndtering af ferieoptjening og 
feriepengeforpligtelse.

• Der vil i foråret 2019 komme vejledningsmateriale fra Moderniseringsstyrelsen
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Dagsorden punkt 8  

Eventuelt
Erik Hammer
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8. Eventuelt

• Husk, der kan altid rettes henvendelse til statsregnskabet via statsregnskab@modst.dk



November 2018

Årsafslutning 2018 hos Statens 
Administration



SPØRGESKEMAER TIL REGNSKABSCHEFER

• Udsendes uge 46/47 til samme personer som modtager KTU.

• Venligst opmærksom på svarfristen.

• Ved tvivl kontaktes kontaktpersoner i mailen.



EKSEMPEL PÅ SPØRGSMÅL



SAM’S TIDSPLAN FOR ÅRSAFSLUTNING 2018

• Følger principperne fra sidste år

• Tidsplan fremgår af SAM’s hjemmeside – bliver løbende opdateret



SAM’S TIDSPLAN MED ANGIVELSE AF ANSVARLIG

https://statens-adm.dk/regnskab/aarsafslutning/



SPØRGESKEMAER TIL REGNSKABSCHEFER

• Regnskabskontakt hos kunden gennem hele årsafslutni ngen
• Gerne flere kontakter og gerne hvis muligt fordelt på fagområder.

• Medarbejdere som må godkende DDI’er i periode 13.1
• Angiv brugernavn, fulde navn, tlf. nr. samt e-mail

• Gerne fordelt på fagområder – specielt bevillingsafregningen.

• Ønskes nulstilling af finans på dimensioner (U31.12. 18)?
• Som standard nulstilles der ikke på dimensioner 

• Hvis ja: Hvilke dimensioner ønskes der nulstillet på? 

• RejsUd – den 10. januar 2019 er sidste dag i RejsUd.
• Perioden kan undtagelsesvis forlænges frem til 11. januar 2018.

• Der arbejdes på, at der i Navision kan bogføres i begge år samtidigt.  



SPØRGESKEMA TIL REGNSKABSCHEFER

• Kreditor – IndFak
• Bogføringstidspunkt for bilag i IndFak frem til 10. januar 2019. 

• Bilag, der indtil den 10.01.19 skal bogføres i periode 12, SKAL angives med bogføringsdato 
30.12.18, ellers bliver fakturaen bogført i periode 01.19.

• Dette gælder også bilag med dato i andre måneder i 2018.

• Ønskes en kortere frist for bogføring af IndFak-bilag, bedes dato for fristen angives.

• Er der ekstraordinært et behov for bogføring af Ind Fak-bilag i periode 13.1, 
så HUSK, at de skal være dateret 31.12.18.



SPØRGESKEMA TIL REGNSKABSCHEFER
• Anlæg

• Angiv datointerval for bogføring af afskrivninger. SAM bogfører afskrivninger senest den 14. 
januar 2019

• VIGTIGT!! - alle DDI’er, købsfakturaer samt omposteringer vedrørende anlæg skal være bogført 
inden afskrivningskørslen foretages.

• Likviditeten flyttes inden udgangen af januar 2019.

• Der bogføres salgsprovenu af anlæg senest den 25. januar 2019.

• Senest frist for ekstraordinær afskrivningskørsel er den 26. januar 2019.

• SAM foretager en periode afstemning pr. 31.12.18 samt en scratch afstemning.

• Rapport til kontrol af anlægsmasse er udsendt med regnskabserklæring for P09. Eventuel 
manglende skrotninger og aktiveringer, skal være bogført inden udgangen af P11.



SPØRGESKEMA TIL REGNSKABSCHEFER

For periode 12 udføres der en regnskabserklæring i lighed med sidste år. 

Det betyder, at der er følgende afvigelser i forhol d til en normal periode:

• Punkt 3, 6, 7 og 11 udskydes til periode 13

• Punkt 4 og 5: Afstemning af moduler fastholdes i periode 12, mens 
kommenteringen af åbne poster, mv. udskydes til periode13

• Punkt 10: Rapporten vedhæftes, mens kommentarer  mv. udskydes til 
periode13

• Løn udarbejder alle punkter. 

• Udsendes mandag den 21.01.19 (uge 4)



BEVILLINGSAFREGNING

• Indsendes via DDI senest den 29.01.19 kl. 12.00

• Angiv nedenstående i Bestillingsbeskrivelsen efterfulgt af ”Behandles af Finans”

• Send mail eller ring til jeres Finansteam for hurtig bogføring.

• Skriv i mailen, at der ikke kommer flere afregninger, hvis det er den 
sidste/eneste.



FERIEPENGEFORPLIGTELSEN 2019

• SAM tilbyder at beregne feriepengeforpligtelsen. Hvis dette ønskes, skal der 
udfyldes en formular på vores hjemmeside. 

• Denne skal sendes til samraploen@statens-adm.dk senest onsdag den 2. januar 
2019. Beregningerne vil blive udsendt senest den 9. januar 2019.

• Eventuelle differencer skal være bogført senest den 29. januar 2019.

• Eksempel på DDI bestilling:

• I bestillingsbeskrivelsen tilføjes: ”Håndteres af Finans”



ÅRSAFSLUTNING LØN

• Der vil løbende komme opdateringer på vores hjemmeside.
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BEMANDING MELLEM JUL OG NYTÅR

• Torsdag den 27. december og fredag den 28. december

• Telefonerne er åbne – MEN minimumsbemanding

• Hastende posteringer, der ønskes gennemført i denne  periode:
Ring og aftal.
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ÅBNINGSTIDER I JANUAR

Åbningstider i SAM Regnskab i perioden den 2. – 30. januar 2019

Mandag – torsdag 09.30-15.30

Fredag 09.30-15.00

Fredag den 11. januar 09.30-17.00

Mandag den 14. januar09.30-17.00 (sidste dag for bo gføring i P12)

SAM Løn har i hele perioden normale åbningstider. 

VI ER HER FOR JER!



KUNDEPORTAL – RETTELSE AF KONTAKTPERSONER

• Rettelser foretages af institutionerne.

http://sam-kun-web01p.resdmz.dmzroot.dk/Stamdata
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SPØRGSMÅL?


